

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

№ 71 (7871).

ВОСКРЕСЕНЬЕ

26

МАРТА

1950 г.

Цена 20 коп.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- Развертывать массовый сев хлопчатника! (1 стр.).
Указ Президиума Верховного Совета Узбекской ССР о присвоении почетных званий Узбекской ССР (2 стр.).
Республиканское совещание по народному образованию (2 стр.).
За высокую культуру выкормов шелкопряда! (3 стр.).
К. Бедрицев. — О развитии производительных сил Ферганской долины (3 стр.).
Фельетон. Н. Быковский. — Слабые струнки (3 стр.).
Г. Васильев, В. Френки, Н. Манкевич. — О новом дизельном тракторе (4 стр.).

- Торжественно-траурное заседание, посвященное 25-й годовщине со дня смерти Юлиана Мархлевского (4 стр.).
План преобразования природы в Китае (4 стр.).
На заседании Национального комитета компартии США. Выступление Вильямсона (4 стр.).
Успешные боевые действия партизан Южной Кореи (4 стр.).
Внушительная демонстрация народного протеста. Похороны рабочего — жертвы полицейского террора в Италии (4 стр.).
Военные приготовления стран — участниц агрессивного Атлантического блока (4 стр.).

К новым успехам узбекской советской литературы

Велики и благородны задачи советской литературы. Советская художественная литература — лучшая литература в мире, несет в массы трудящихся самые передовые и прогрессивные взгляды и идеи нашего времени, пропагандирует благородные чувства советского патриотизма, любви к Родине, к большевистской партии, новую коммунистическую мораль, вдохновляет советских людей в их героической борьбе за победу коммунизма.

Велики и благородны задачи советской литературы. Советская художественная литература — лучшая литература в мире, несет в массы трудящихся самые передовые и прогрессивные взгляды и идеи нашего времени, пропагандирует благородные чувства советского патриотизма, любви к Родине, к большевистской партии, новую коммунистическую мораль, вдохновляет советских людей в их героической борьбе за победу коммунизма.

Развертывать массовый сев хлопчатника!

Товарищи хлопководы! Равняйтесь на передовиков посевной!

Дневник посевной

Решающая задача

Во всех областях Узбекистана развернулся сев хлопчатника. Колхозы и совхозы республики начали ныне посевную значительно раньше, чем в прошлом году. Многие колхозы Сурхан-Дарьинской области засеяли более половины посевных площадей. Организовано и дружно развернуто посевную хлопковых совхозов. Совхоз имени Пятилетия УзССР засеял 847 гектаров, совхоз № 16 имени Сталина — около 500 гектаров. Сев хлопчатника ведут почти все колхозы Чустского района, Наманганской области.



На хлопковых полях Колхоз имени XVIII партсъезда, Карасуйского района, обрабатывает свои поля по методу академика Вильямса, сев хлопчатника по ябл, предварительно производя чизелевание. На снимке бригадир 9-й бригады Юлдаш Рахматов и агроном колхоза Абдушукур Талипов проверяют качество чизелевания трактористом А. Хануловым.

Учитываем прошлогодние уроки

В минувшем году наш колхоз выполнил план хлопководства, сев с каждого гектара по 30,5 центнера сырья. Однако часть урожая попала под заморозки, так как сев хлопчатника мы завершили лишь 25 апреля. Нам стало ясно, что если бы мы посеяли раньше — больше сырья бы хлопка государству. Об этом убедительно говорит пример нашего же бригадира, опытного хлопковода тов. Шарипова, который закончил сев 5 апреля и получил самый высокий урожай.

Чтобы механизаторы подвели, не выполнили своих обязательств. Они обязаны помочь нам своевременно отделиться. На участках, где сев уже завершён, колхозники добиваются получения полноценных здоровых всходов. Мы поставили своей задачей на 20—21 день раньше прошлогоднего провести первую обработку.

В Сары-Ассии упрощают агротехнику

ТЕРМЕЗ. (Корр. «Правды Востока»). Мощный НАТИ идет бороздой на третьей скорости, разворачивается и начиняет новый ряд. При этом лемехи четырехкорпусного плуга местами выходят почти на поверхность. Глубина пахоты на участке — не более 12 сантиметров.

В колхозе имени Ахунбабаева, где производится такая пахота, никто не следит за качеством работы тракторов. Председатель артели тов. Нурматов и председатель совета уронуяности тов. Закиров редко интересуются, хорошо ли обрабатываются поля.

Подобные нарушения агротехники в Сары-Ассийском районе, Сурхан-Дарьинской области, — не исключение. В колхозе «Кзыл Шарк», Суфийского сельсовета, трактористы тт. Саттаров и Мусульманов пахут мелко. Это, однако, мало волнует председателя колхоза тов. Халова и бригадного механика Умара Сафарова.

Систематически нарушают агротехнику и в сельхозартели имени Сталина, Сары-Ассийского сельсовета. Плохо обрабатываются поля в колхозах «Янги хаят», «Большевик» и в других артелях.

О нарушении агротехники в колхозах, о неудовлетворительной работе Сары-Ассийской МТС говорилось на заседаниях бюро райкома партии и райисполкома, выносились решения. Но это не помогло, так как никто не добивается, чтобы решения выполнялись. Старший агроном Сары-Ассийской МТС тов. Карагодия и директор тов. Гябухин не требуют, чтобы агрономы следили за качеством пахоты.

Совхоз имени Пятилетия УзССР засеял 847 гектаров

Дружно вел посевную передовый совхоз имени Пятилетия Узбекской ССР, расположенный в Нижне-Чирчинском районе, Ташкентской области. Первые тракторные севы здесь вышли на поля 20 марта. За последние три дня сев стал массовым. Коллектив совхоза обязался закончить его к 1 апреля.

Между трактористами-универсалистами на севе развернулось социалистическое соревнование. Впереди идут универсалисты Мустафа Абидов, И. Е. Рыбаков и другие. Они засевают по 15 гектаров в день. К концу вчерашнего дня совхоз имени Пятилетия Узбекской ССР засеял хлопчатником 847 гектаров. Посев производится по ябл, получившей добротнейшую предпосевную обработку.

По Советскому Союзу

ЗА ДВОЙНУЮ ВЫРАБОТКУ КАЖДЫМ РАБОЧИМ

ХАРЬКОВ, 24 марта. (ТАСС). В социалистическом соревновании за двойную выработку 1-го Мая с целью увеличения выпуска товаров народного потребления выступил товарищ-член сельхозмеханизаторского цеха завода тракторного машиностроения Николай Бутенко. Чтобы обеспечить выполнение увеличенной программы по выпуску деталей для тепловозов, он решил один выпустить столько продукции, сколько раньше давал вдвоем со смесщиком.

Республиканское совещание передовиков хлопководства

БАКУ. (ТАСС). Открылось республиканское совещание передовиков хлопководства, созванное Советом Министров и ЦК КП(б) Азербайджана. С докладом об итогах работы хлопководов республики в минувшем году и задачах на 1950 год выступил секретарь ЦК КП(б) Азербайджана тов. Г. Сендов. В прошлом году хлопководы Азербайджана, несмотря на неблагоприятную погоду, выростили богатый урожай и сдали государству на десятки тысяч тонн хлопка больше, чем в 1948 году, и значительно превзошли довоенный уровень. Урожайность хлопка с гектара повысилась по сравнению с 1948 годом на 3,7 центнера, а по сравнению с 1940 годом — на 6,1 центнера. Отметим недостатки в работе хлопководов в прошлом году, докладчик остановился на задачах текущего года.

НА СТРОИТЕЛЬСТВЕ КОЛХОЗНОГО ГОРОДА

ЧЕРКАССЫ (Киевская область), 24 марта. (ТАСС). «Вместо старых сел Лесная, Талдыки, Худия и Ломоватое здесь будет сооружен колхозный агрогород имени Сталина» — так гласит надпись на монументе, установленном недалеко от живописных берегов Днепра. С первыми теплыми днями на огромном участке в 688 гектаров развернулось строительство колхозного города. Колхозники объединяющихся артелей избрали для руководства сооружением города межколхозный совет, который возглавляет Герой Социалистического Труда Михаил Братко. В беседе с корреспондентом ТАСС тов. Братко сказал: — С большим воодушевлением колхозники приступили к строительству своего агрогорода. Мы строим теперь черепичный и кирпичный заводы, мастерские по изготовлению деревянных деталей. Оборудование для этих предприятий уже получено. Некоторые наши предприятия по производству строительных материалов уже дали первую продукцию.

Памяти выдающегося исследователя

Научная общественность страны отмечает исполняющееся 26 марта нынешнего года 10-летие со дня смерти выдающегося русского географа, гидролога и картографа Ю. М. Шокальского. В беседе с корреспондентом ТАСС доктор географических наук, старший научный сотрудник Института океанологии Академии наук СССР А. Д. Доробровский охарактеризовал значение трудов Ю. М. Шокальского для современного развития науки. — Деятельность замечательного русского географа, патриота родины Ю. М. Шокальского отличалась широтой, многогранностью, разнообразием и глубиной исследований. Перу Шокальского принадлежат около 1500 работ, среди которых самой значительной признана книга «Океанография» — единственная в мире по полноте охвата материала, законченности содержания и совершенству формы изложения. За книгу «Океанография», вышедшую в 1917 году, Ю. М. Шокальский был удостоен премии Академии наук. Десяти лет Ю. М. Шокальский активно участвовал в деятельности Русского географического общества, был президентом Географического общества СССР. Пылкий и неутомимый исследователь морей, талантливый педагог, Ю. М. Шокальский оставил неизгладимую память среди своих многочисленных учеников и последователей. Его именем названы остров и пролив в Карском море. Премия имени Ю. М. Шокальского периодически присуждается за выдающиеся работы в области океанографии. (ТАСС).

С первых дней предмайской вахты тов. Бутенко дает двойную выработку, выпуская изделия отличного качества. Росту производительности способствовали новая организация труда, применение ряда технических новшеств. Начиная Бутенко нашло горячую поддержку многих станочников. Сейчас на участке, где работает тов. Бутенко, выпуск продукции возрос на 60—70 процентов.

Неделю в квартал — на сэкономленном сырье БОРОВСК (Калужская область), 24 марта. (ТАСС). По инициативе помощников мастеров тт. Аносова и Курова текстильщики боровской суконной фабрики «Красный Октябрь» сумели сократить расход сырья и материалов. В нем участвуют 35 бригад. Систематически совершенствуя технологический процесс, увеличивая выходы пряжи и сокращая потери, они сэкономили в нынешнем году столько шерсти и хлопка, что предприятие получило возможность целую неделю работать на сэкономленном сырье.

Дадим стране больше продуктов животноводства

САМАРКАНД. (УзТАГ). Члены сельхозартели имени Ахунбабаева, Бултурского района, с воодушевлением встретили постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) «О ходе выполнения постановления ЦК ВКП(б) вета Министров СССР и ЦК ВКП(б) от 18 апреля 1949 года «Трехлетний план развития общественного колхозного и совхозного продуктивного животноводства (1949—1951 гг.)». Сельхозартели в минувшем году создали новые птицеводческие и свиноводческие фермы, полностью рассчитанные с государством по всем видам поставок продуктов животноводства. На общеколхозном собрании, посвященном обсуждению постановления партии и правительства, животноводы колхоза

взяли новые обязательства, направленные на то, чтобы дать стране больше продуктов животноводства. Животноводы колхоза решили к 1 января 1951 года полностью выполнять все задания трехлетнего плана, сдать государству шерсти, мяса, масла и молока значительно больше, чем в 1949 году. В нынешнем году намечено построить свиной двор, телатник, полностью механизировать на фермах приготовление грубых кормов. Животноводы области, обсуждая постановление Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б), вскрывают недостатки, намечают мероприятия, обеспечивающие увеличение производства продуктов животноводства.





Торжественно-траурное заседание, посвященное 25-й годовщине со дня смерти Юлиана Мархлевского

ВАРШАВА, 25 марта. (ТАСС). Тысячи жителей Варшавы прошли вчера через зал Центральной партийной школы Польской объединенной рабочей партии, где была установлена урна с прахом выдающегося деятеля польского и международного рабочего движения Юлиана Мархлевского.

Затем с речью выступил представитель ЦК ВКП(б) П. Н. Поселов. Тов. Поселов передал председателю ЦК ПЗП Болеславу Буту историческое знамя, которое 8 августа 1920 года было вручено польским рабочим Временному польскому революционному комитету, председателем которого был Мархлевский.

ПЛАН ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ПРИРОДЫ В КИТАЕ

ПЕКИН, 24 марта. (ТАСС). Агентство Синхуа передает, что Центральное народное правительство Китая проводит в жизнь грандиозный план, ставящий своей целью преобразование наводнений и использование водных ресурсов для орошения полей.

В нынешнем году, согласно этому плану, задача будет состоять в том, чтобы предотвратить затопление миллионов акров земли, увеличить площадь орошаемой земли примерно на 1 млн. акров и тем самым добиться увеличения урожая зерновых на 5 миллионов тонн.

УСТАНОВЛЕНИЕ ДНЯ ТАНКИСТА В ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА, 24 марта. (ТАСС). По желанию чехословацкой общественности и воинов чехословацкой армии, день освобождения советскими танкистами

Моравской Остравы — 24 марта 1945 года — с 1950 года будет считаться днем чехословацких танкистов и будет праздноваться ежегодно.

На заседании Национального комитета компартии США

Выступление Вильямсона

НЬЮ-ЙОРК, 24 марта. (ТАСС). Газета «Дейли уорнер» сообщает о выступлении секретаря Национального комитета компартии США по вопросам профсоюзам Вильямсона на заседании Национального комитета компартии. Вильямсон подчеркнул, что все большее число американских рабочих оказывает сопротивление попыткам предпринимателей и реакционных профсоюзных лидеров поработить рабочих при помощи закона Тафта-Хартли.

Вильямсон сказал, что «растущее число забастовок, их солидарный и боевой характер» свидетельствуют о возрождении воинствующего духа рабочих перед лицом крайней наглости монополистов, которые «воодушевлены присоединением к их военному лагерю лидеров типа Грина и Мэррея и политической расколом и разгромам, примененной Конгрессом производственных профсоюзов против прогрессивных профсоюзов».

ПОЛОЖЕНИЕ В САЙГОНЕ

ПАРИЖ, 24 марта. (ТАСС). Газета «Се суар» сообщает, что подавляющее большинство трудящихся Сайгона объявило забастовку в знак протеста против арестов и предания суду вьетнамских патриотов после состоявшейся 19 марта демонстрации. Торговые закропы свои лавки, такси на улицах появились, рынки пусты, газеты

не выходят. Продолжают забастовку студенты учебных заведений Сайгона. Предместье Шолон фактически находится на осажденном положении. Там патрулируют крупные полицейские отряды. Гарнизон французского экспедиционного корпуса в Сайгоне получил подкрепление.

О новом дизельном тракторе

Республика получила новые пакотные дизельные тракторы ДТ-54, уже работающие на хлопковых полях колхозов и совхозов. Это мощные, совершенные машины. При правильной эксплуатации они работают бесперебойно, не менее 2000 часов без ремонта.

Запустить дизельный мотор надо на средних оборотах, выдвинув акселератор не более, чем на одну треть. Акселератор надо выключать плавно, без рывков. Ни в коем случае нельзя глушить двигатель при большом числе оборотов.

Успешные боевые действия партизан Южной Кореи

ПХЕНЬЯН, 24 марта. (ТАСС). Газета «Нодон синмун» в статье, озаглавленной «Провал зимней кампании марionетного правительства по уничтожению партизан в Южной Корее», пишет: «Под диктовку американских военных советников штаб дисциplinированной марionетной армии разработал план так называемого зимнего наступления, который намечал разгром партизан в течение осени. Ли Сын Ман вслестичи хвастался этим планом, составленным американцами, уверяя, что его армия покончит с партизанами до наступления зимы... Американские марionетки разбили всю Южную Корею на пять районов и в каждый из них направили по одной карательной дивизии. Кроме того, каждой дивизии были приданы крупные полицейские силы и отряды террористов.

Удар марionетным войскам в уезде Санчен и, отбросив их, захватили уездный центр Мюдо. Так были полностью сорваны операции в юго-западном районе провинции Южная Чолла. С конца декабря прошлого года до второй половины января с. г. две дивизии марionетной армии вновь предприняли наступление на партизан в этом районе. Действия наземных войск были поддержаны авиацией. Но и на этот раз партизаны под командованием лучших сынов народа — Ким Ди Хи, Хон Сун Сека и других добились полного разгрома врага. Одновременно партизаны юго-восточного района провинции Керонг разгромили крупные бои против наступавших марionетных войск.

Операции сухопутных войск поддерживались авиацией. Американские офицеры разработали план карательных операций, полагая, что партизан нельзя уничтожить, не истребив массы народа, поддерживающего их. Поэтому они в первую очередь постарались нарушить связь партизан с местным населением. 25 декабря 1949 года марionетное правительство запретило население Кур, Хамеи, Санчен, Хандон и других уездов, прилегающих к горам Дирисан, отходить далее чем на 100 метров от своих жилищ, образовав тем самым запретную зону и лишив партизан возможности получать продовольствие и одежду. 5 февраля с. г. было запрещено всякое движение по дорогам северовосточного района провинции Северный Керонг.

Карательные операции против партизан вызывали возмущение и гнев народа. Эти операции еще больше усилили всенародную борьбу против колонизаторской политики американских империалистов и предательского правительства Ли Сын Мана, которое полностью потеряло связь с народом и тем самым ускорило свою гибель.

Партизаны района Дирисан, отлично подготовившись к зимним боям, перешли в наступление, нанеся решительный удар по карательным войскам.

В конце февраля район военных действий посетили главные военные советники дисциplinированной армии, американский генерал Робертс, который лично руководил боевыми действиями, а также члены так называемой корейской комиссии ООН.

ВНУШИТЕЛЬНАЯ ДЕМОНСТРАЦИЯ НАРОДНОГО ПРОТЕСТА

Похороны рабочего — жертвы полицейского террора в Италии

РИМ, 24 марта. (ТАСС). 150 тысяч трудящихся Пармы и представителей трудящихся области Эмилия участвовали вчера в похоронах рабочего Альберти, убитого полицией во время всеобщей забастовки 22 марта. Траурное шествие двигалось по городу в течение нескольких часов. На траурном митинге выступили секретарь Всеобщей итальянской конфедерации труда Санги, профсоюзные руководители города, секретари федерации компартии и социалистической партии, секретарь профсоюза металлистов Роведо, члены парламента,

прибывшие из Рима, и мэры Пармы и Модены. Накануне вечером префект Пармы издал приказ о запрещении митингов и демонстраций до 15 апреля. Однако эта мера, принятая на основании последнего решения итальянского правительства, не оказала никакого влияния на ход грандиозной народной манифестации в связи с похоронами.

ВОЕННЫЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ АНГЛИИ

ЛОНДОН, 24 марта. (ТАСС). Парламентский и финансовый секретарь английского морского министерства Каллаган внес сметы ассигнований на военноморской флот. Он заявил, что на 1950-1951 г. на военно-морской флот ассигнуется 193 млн. фунтов стерлингов — на 3,750 тысяч фунтов стерлингов больше, чем в прошлом году.

Каллаган сообщил, что Англия продолжает строительство двух наиболее современных и мощных авианосцев. Авианосец «Арк роуэл» будет спущен на воду в самое ближайшее время, а авианосец «Игл» сейчас оснащается и будет готов к спуску на воду в будущем году.

ЖУРНАЛ «НЬЮС УИК» О ПЕРЕГОВОРАХ ТИТО С ГРЕЧЕСКИМ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ

НЬЮ-ЙОРК, 24 марта. (ТАСС). Журнал «Ньюс уик» сообщает, что клика Тито ведет секретные переговоры по военным вопросам с греческим правительством. Тито, говорится в журнале, секретно обсуждает с греческими представителями вопрос «о совместной обороне» против Коминформа. «Он также контрбандным путем переправляет оружие и пропагандистские материалы в Болгарию».

ВОЕННЫЕ ПРИГОТОВЛЕНИЯ АНГЛИИ

ЛОНДОН, 24 марта. (ТАСС). Парламентский и финансовый секретарь английского морского министерства Каллаган внес сметы ассигнований на военноморской флот. Он заявил, что на 1950-1951 г. на военно-морской флот ассигнуется 193 млн. фунтов стерлингов — на 3,750 тысяч фунтов стерлингов больше, чем в прошлом году.

Ташкент



Ташкентские городские цветоводство готовят для продажи населению более 600 тысяч корейских цветочных рассады. На снимках: уход за рассадой в оранжерее и саду Горцветоводства.

Весенние каникулы в школах

Вчера в республике начались весенние каникулы школьников. В дни каникул в театрах и кино состоится детское утреннее. Будет проведена «Неделя детской книги». В Ташкенте и в областных центрах республиканских школ встретятся с писателями, поэтами, драматургами. В дни каникул школьники столицы посетят музеи, выставки, посвященные 25-летию Узбекской ССР.

Предидум Совета профессиональных союзов Узбекистана обласл профсоюзные организации провести в клубах, дворцах культуры и библиотеках «Неделю детской книги». В Ташкенте состоится общегородской литературный утренник, посвященный «Неделе детской книги», на котором узбекские писатели встретятся с юными читателями, будут проведены районные и городская олимпиады детской художественной самодеятельности, соревнования юных авиамоделлистов. 28 марта проводится «День птиц».

КОНФЕРЕНЦИИ ПЕДАГОГОВ

27 марта открывается третья научно-практическая конференция преподавателей средних школ столицы республики. Конференция обсудит, как лучше подготовиться к предстоящим экзаменам и испытаниям. На секционных заседаниях для учителей начальных, неполных средних и средних школ будет прочитано 113 докладов.

Преподаватели биологии примут участие в республиканском совещании учителей-биологов. Они ознакомятся со сталинским планом преобразования природы, с постановкой мичуринских опытов на пришкольных участках, с методами воспитания диалектико-материалистического мировоззрения у учащихся.

Месячный очистки города

Со вчерашнего дня в Ташкенте начались месячные благоустройства и санитарной очистки города. В этой работе примут участие предприятия, учреждения и сами трудящиеся. Особое внимание будет уделено благоустройству дворов, озеленению их, очистке артезианской сети.

До 25 апреля все домовладения будут обеспечены дворниками, на которых возлагается в дальнейшем поддержание дворов и улиц в образцовом порядке. Районы столицы республики заключают договоры соревнования за лучшую подготовку города к лету.

ТЕАТР СОВЕТСКОЙ АРМИИ ТуркВО. ПРЕМЬЕРА. 26 и 28 марта днем и вечером. СЕМЬЯ. Драма в 4-х действиях, 10 картинах.

ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. НАВОИ. ДВА ЮБИЛЕЙНЫХ СПЕКТАКЛЯ и 75-летию со дня рождения лауреата Сталинской премии, народного артиста СССР композитора Р. М. ГЛИЭРА. 26 марта утром. КРАСНЫЙ МАК. Балет в 3-х действиях.

УПРАВЛЕНИЕ ТАШГОРКИНО. с 27 по 31 марта 1950 года. ПРОВОДИТ КИНОФЕСТИВАЛЬ, посвященный «Неделе детской книги». В кинотеатрах будут демонстрироваться фильмы: «ИСКРА», «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ», «УЗБЕКИСТАН», «25-ЛЕТИЕ УЗБЕКСТАНА», «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА».